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Όλοι μπορούμε ήδη να διακρίνουμε ότι δεν είναι μακρινή η ημέρα που θα δούμε μια μεγάλης κλίμακας

επανεκβιομηχάνιση σε παγκόσμια κλίμακα, ένα από τα αποτελέσματα και τα μαθήματα της επιδημιολογικής

καταστροφής που προκλήθηκε από τον Covid‑19. Αυτός ο ευρείας κλίμακας μετασχηματισμός αναμφίβολα θα

επηρεάσει και τη κλωστοϋφαντουργική βιομηχανία. Ας θυμηθώ: πριν από χρόνια η Ευρώπη αποκέντρωσε ένα

μεγάλο μέρος της κλωστοϋφαντουργικής (και ενδυματολογικής) της βιομηχανίας και το μετέφερε στην ασιατική

ήπειρο. Κατά τη μεταβατική περίοδο η Βουλγαρία ενεργούσε ακόμα πιο ριζικά. Τέθηκε τέλος στην, από κάθε
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άποψη, μοναδική της εκτροφή προβάτων ως πηγή μαλλιού, στην παραγωγή ινώδων καλλιεργειών, όπως και

στην κλωστοϋφαντουργική της βιομηχανία.

Υπάρχουν επαρκείς ενδείξεις ότι η Ευρώπη θα αναθεωρήσει την πρώην της απόφαση. Επειδή τα ελλείμματα και

οι ατέλειες αυτού του σχεδίου αποκαλύφθηκαν πλήρως κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Η διαδρομή των

προμηθειών από την Ανατολή αποδείχθηκε υπερβολικά μακριά και ανασφαλής. Το κύριο σημείο που μας αφορά

είναι: Θα αξιοποιήσει η Βουλγαρία αυτή την προοπτική, αυτόν τον ορίζοντα, θα κάνει μια προαγωνιστική κίνηση;

Θα προσελκύσει το ξένο επενδυτικό ενδιαφέρον; Για να απαντηθούν αυτά τα ερωτήματα, πρώτα απ' όλα πρέπει

να δομηθούν οι στόχοι, και με γρήγορους ρυθμούς, πρέπει να επιλεγεί ένα επιχειρηματικό μοντέλο μαζί με

επιλογές για τη χρηματοδότησή του. Υπάρχουν δύο επιλογές. Η πρώτη: η Βουλγαρία να διαμορφώσει ένα

αρκετά σημαντικό πρώτη ύλη – μαλλί, βαμβάκι, μετάξι, λινάρι, κάνναβη – και να το εμπορευτεί στην ξένη αγορά.

Η δεύτερη: η πρώτη ύλη να αξιοποιηθεί εντός της χώρας με τη μορφή υφασμάτων και ενδυμάτων, με το τελικό

προϊόν επίσης να είναι εξαγωγικά προσανατολισμένο.

Όπως είναι γνωστό, στο όχι πολύ μακρινό παρελθόν η βουλγαρική γεωργία παρήγαγε αρκετά υψηλής ποιότητας

πρώτη ύλη για την καλά ανεπτυγμένη εγχώρια κλωστοϋφαντουργική βιομηχανία. Η εκτροφή προβάτων ήταν η

υπερηφάνεια, η αυθεντία και το πρόσωπο του κτηνοτροφικού μας τομέα. Το Ινστιτούτο Ζωικής Επιστήμης στο

Κόστινμπροντ, το Ινστιτούτο Ορεινής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας στο Τρόγιαν, το Ινστιτούτο Γεωργίας στο

Κάρνομπατ και το Πανεπιστήμιο Κτηνιατρικής στη Στάρα Ζαγόρα διαμόρφωσαν λεπτομερώς το προφίλ και το

όραμά της – αναπαραγωγή, τεχνολογίες εκτροφής, κτηνιατρικές υπηρεσίες…

Ας συνεχίσουμε με τις ινώδεις καλλιέργειες. Η παραγωγή βαμβακιού δεν ήταν κάποια εξωτική ιδιοτροπία, αλλά

μια εννοιολογική στρατηγική, επιτυχημένη σύμφωνα με πολλούς δείκτες. Το Ινστιτούτο Έρευνας Βαμβακιού και

Σκληρού Σιταριού στο Τσίρπαν παρείχε την επιστημονική υποστήριξη για αυτή τη σημαντική παραγωγή. Το

λινάρι, η κάνναβη και η μεταξουργία ήταν μια πραγματική παρουσία στη βουλγαρική φυτική παραγωγή και, με

αυτή την ιδιότητα, συμμετείχαν στο μείγμα πόρων της κλωστοϋφαντουργικής μας βιομηχανίας, η οποία για την

εποχή της βρισκόταν σε αρκετά υψηλό τεχνικό επίπεδο. Για παράδειγμα: τα κλωστοϋφαντουργικά συγκροτήματα

στο Γκάμπροβο, το Σλίβεν, τη Σόφια και πολλά άλλα μέρη.

Λίγοι θα πουν ότι αυτές οι κορυφώσεις από το πρόσφατο παρελθόν δεν θα προκαλέσουν με κανέναν τρόπο

τρυφερότητα και νοσταλγία στους κυβερνητικούς κύκλους. Και αυτό είναι απολύτως φυσικό, αφού μια

επανάληψη των γεγονότων δεν μπορεί να συμβεί! Οι αναλογίες, οι συγκρίσεις και οι αναμνήσεις στο σημερινό

πολιτικό και επιχειρηματικό περιβάλλον δεν έχουν κεφαλαιακή αξία· δεν μπορούν να κινητοποιήσουν και να

διεγείρουν το ενδιαφέρον.
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Η επανεκκίνηση της παραγωγής πρώτων υλών και τελικών κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων είναι αναμφίβολα

ένα πολύπλοκο ζήτημα. Εάν η σημερινή κυβερνητική ομάδα αποφασίσει ότι η Βουλγαρία μπορεί να συμμετάσχει

στη μεγάλη επιχείρηση που στην πραγματικότητα είναι η κλωστοϋφαντουργική βιομηχανία σε ευρωπαϊκό

επίπεδο, πρέπει απαραίτητα να αναπροσαρμόσει μέρος του μοντέλου της τρέχουσας γεωργικής παραγωγής.

Αυτό προϋποθέτει τη μείωση της εντυπωσιακής ανισορροπίας και δυσανάλογης κατανομής μεταξύ της

παραγωγής δημητριακών και των άλλων υποτομέων. Κατά πάσα πιθανότητα θα είναι απαραίτητο να βρεθούν

επενδυτικοί εταίροι για την αποκατάσταση της τεχνολογικής ικανότητας των κλωστοϋφαντουργικών

επιχειρήσεων. Θα χρειαστούν πιστωτικές γραμμές για την αναζωογόνηση της εκτροφής προβάτων και της

παραγωγής των υπόλοιπων πρώτων υλών. Με άλλα λόγια: εκτός από χρήματα, θα απαιτηθούν επαγγελματική

ικανότητα, εμπειρογνωμοσύνη και δεξιότητες. Δηλαδή – μια νέα δυναμική, προβλεπόμενη με λογική, νου και

προνοητικότητα.

Δεν λείπουν οι αναλυτές που ισχυρίζονται ότι η πρόκληση – να αναβιώσει η κλωστοϋφαντουργική επιχείρηση σε

μια νέα ζωή με τη βοήθεια της γεωργίας – είναι μια μεγάλη ευκαιρία για την οικονομία μας. Η ευρωπαϊκή αγορά

είναι «πεινασμένη» για ποιοτικά κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα. Η σταθερότητα, η ένταση και η βιωσιμότητα

αυτού του στρατηγικού βιομηχανικού τμήματος έχουν πολύ υψηλή αξία – είναι ικανό να δημιουργήσει υψηλό

περιθώριο κέρδους και νέες θέσεις εργασίας. Μια πραγματική εναλλακτική για την επιστροφή μερικών από τους

βουλγαρους μετανάστες εργαζόμενους που μαζεύουν φράουλες σε όλη την Ευρώπη!

Ας μην ξεχνάμε: η γεωργία είναι ένα ισχυρό και δυνατό σύστημα. Ένα σημαντικό πλεονέκτημα που πρέπει να

ερμηνευτεί σωστά και να αξιοποιηθεί με σοφία και λογική!


